

两河镇以全过程人民民主促进民生改善

## “群众的呼声就是我们履职的哨声”

通讯员 贾仕春

随着最后一截管道与检查井精准对接，严密合缝，历时50多天的石泉县两河镇集镇污水管网改造项目顺利完工。“以前最怕下雨天，化粪池的水混着雨水往街上冒，又脏又臭，现在新管道铺好了，心里总算踏实了！”项目完工后老罗道出了众多居民的真切感受。这项根治群众多年“心病”的民生工程，正是该镇从“百姓盼”到“政府干”，以全过程人民民主促进民生改善的生动写照。

从“民声”到“立项”：人大代表架起“连心桥”

“一下大雨就提心吊胆，污水反流，生意都没法做。”麻辣烫店老板毛女士的烦恼，是两河集镇众多居民和商户的共同“心病”。这一民生痛点，在一次“人居环境整治

专题视察”活动中，被人大代表敏锐捕捉。“群众的呼声就是我们履职的哨声。”县人大代表何萍表示。代表随即深入走访50余户居民和沿街商铺，将分散的诉求梳理汇总，形成一份《关于加快推进两河集镇污水管网改造的建议》，并在镇人民代表大会上正式提交。这份承载民声的建议很快得到镇政府高度重视，项目被纳入衔接资金项目库，从群众期盼正式步入政府议程。

从“方案”到“施工”：全程参与见证“民智民意”

项目启动后，围绕怎么改、如何建，才能最大限度减少对居民生活和商铺经营的影响，镇人大组织代表走进街巷、深入商户，召开多方“小巷座谈会”“店铺问需会”。

“沿街商户密集段，施工要避开营业高峰。”“检查井位置得兼顾后期清掏便利与交通安全。”讨论声里，管网走向方案逐渐明晰。

施工期间，一支由人大代表、居民代表、社区干部组成的“项目监督小组”成了工地上的“常驻力量”。他们每周定期巡查，既盯紧管材质量、管径规格等关键指标，又及时协调施工带来的临时出行不便、噪音扰民等问题，架起群众与施工方之间的沟通桥梁，“看到我们提的意见被采纳，感觉自己不是旁观者，而是实实在在的参与者。”商户代表王老板的话，透露出群众真切的获得感。

从“完成”到“长效”：跟踪问效守护“幸福脉络”

新铺设的管网替换了老化、破

损的旧管道，解决了堵塞导致的污水外溢问题；雨水通过独立管道快速排走，污水通过专用管网输送，有效缓解内涝压力。管网改造不仅是基础设施的升级，更让群众生活质量显著提升。项目虽已竣工，但新的管网系统能否经得起下一个雨季的考验，日常维护机制如何落实，代表们正着手准备开展项目“回头看”，通过跟踪回访、实地检查，为管网的持久畅通保驾护航。

从倾听民意拟定项目，到全程参与监督施工、再到持续跟踪问效，两河镇污水管网改造项目的全过程，始终与民声共振，与民意同行。此番改造，更新的不仅是地下管网，更是在全过程人民民主实践提升基层治理效能与为民服务温度；既擦亮了集镇环境“面子”，更夯实了群众幸福生活的“里子”。

## 汉滨区新增3家省级农业产业化经营重点龙头企业

本报讯（通讯员 范学磊）陕西省农业农村厅近日公布2025年度省级农业产业化经营重点龙头企业名单，汉滨区推荐的陕西安康川秀美农业有限公司、安康市汉滨区周林生态农业开发有限公司、安康市金鹏牧业发展有限公司3家企业成功入选。至此，汉滨区省级农业产业化经营重点龙头企业总数增至21家，省市区重点龙头企业达到51家，龙头企业队伍进一步壮大。

今年以来，汉滨区农业农村局强化全程跟踪与服务，精准指导申报，并对企业运行状况、带动能力与发展潜力进行了多轮核查。

与综合评估，最终确保3家最具代表性的企业成功晋级。这3家企业分别在生态农业综合开发、现代农业循环种养、畜牧产品精深加工等特色领域发挥示范效应，将有力推动畜牧、粮油、茶叶、果蔬、中药材等产业链的完善与提升。

汉滨区农业农村局相关负责人表示，将持续做好对龙头企业的指导与服务，支持企业在技术创新、市场开拓和联农带农等方面发挥更大作用，为推进乡村全面振兴注入强劲动力。

## 汉王镇落实河长制编织精细管护网

本报讯（通讯员 李玢）为切实改善河湖生态，进一步提高河湖治理能力，近年来，紫阳县汉王镇全面落实河长制，精心编织起一张覆盖全镇水域的精细管护网，绘就碧水清流新画卷。

压实责任，建立管护体系。汉王镇构建了“镇级河长牵头抓总、村级河长分段落实、巡护河湖员常态管护”的三级联动责任制体系，镇级河长每月带头巡河，协调解决突出问题；村级河长守土尽责，日常巡查风雨无阻；巡护河湖员动态监控，发现问题即报即处。将辖区全部河道、水库纳入清单化管理，为每条河流定制专属“档案”，明确治理目标、责任人与时间表，层层传导压力，确保“有名”更“有实”。

精准施策，实现全域覆盖。系统整治河道9公里，清理淤泥与各类水面、河岸垃圾超过3吨，打通河道“肠梗阻”。源头截污护清流，加速完善集镇、重点村落、河道沿岸污水管网建设，生活生产污水直排现象得到有效遏制。日常清洁+集中整治，每月组织开展一次河道环境集中整治，及时清理河道及沟道岸边垃圾、废弃物等，做到水岸齐抓、治管并举。

强化巡查，巩固治理成果。常态化排查河道“四乱”问题，针对发现问题建立台账制定整改措施，并限时整改销号。组建禁捕巡查专班人员，开展联合执法11次，对辖区内非法捕捞行为进行劝阻，形成了水利、环保、禁捕共治的良好局面。

全民参与，共绘水美家园。积极搭建公众参与平台，在河岸显眼位置设立河湖长制公示牌11块，清晰标注各级河长职责与联系方式，畅通群众监督举报渠道，今年已受理并有效处置群众反映问题12件。组织党员先锋队、青年志愿者、民间河长开展“清河行动”与环保宣传进村居、进校园活动11场次，发放宣传资料1500余份，营造了全员关注河流、爱护河流的浓厚氛围。

## 镇坪城关镇多措筑牢高层住宅消防安全防线

本报讯（通讯员 梅芳）为进一步筑牢冬季消防安全屏障，连日来，镇坪县城关镇消防所联合各社区及物业服务企业在辖区高层住宅小区集中开展打通“生命通道”专项整治行动，全力守护人民群众生命财产安全。

本次行动紧盯高层住宅消防安全的薄弱环节，重点排查整治消防车通道是否存在机动车违规停放、杂物占用等情况；消防登高操作场地是否被违规改为停车场或设置障碍物；疏散楼梯、电缆井、电梯前室等区域是否堆放废旧家具、纸箱等可燃杂物；常闭式防火门是否保持正常关闭状态；是否存在电动自行车“进楼入户”、飞线充电等违法违规行为。检查人员采取“过筛式”排查方式，逐小区、逐楼栋细致检查，对发现的隐患逐一登记，建立台账清单，实行销号管理。能

够当场整改的，立即督促清理整改，不能立即整改的，下发消防指导服务记录表，明确责任主体与整改时限，确保隐患整改到位。

在整治过程中，工作人员坚持整治与宣传并行，同步开展多种形式消防安全教育。通过“敲门入户”面对面提醒，帮助居民排查家庭消防隐患，发放消防安全责任告知书，结合真实案例讲解堵塞、占用消防通道的危害与法律后果。在小区广场、单元人口等醒目位置广泛张贴高层建筑消防安全宣传海报，营造“人人关注、共同维护”的浓厚氛围。城关镇消防所将持续巩固整治成果，建立健全“日常巡查+定期复查”长效管理机制，依托社区网格和物业力量，实现常态化监管，防止问题反弹。同时，不断深化消防安全宣传教育引导，增强居民自觉维护“生命通道”畅通的意识，共同筑牢高层住宅消防安全防线。

平利构建“异地申请、线上流转、属地审批、邮寄送达”服务闭环

## 让企业异地办事“零”奔波

通讯员 范丽莉 向彬

“真没想到，一次不用跑就办好了跨省营业执照注销。”近日，常驻湖北十堰的杨超通过平利县行政审批服务局的“帮代办”服务，顺利完成了企业在平利异地注销手续。

杨超的公司停止经营后需办理注销，原本已做好往返两地的准

备。但在电话咨询时，工作人员主动告知可通过“帮代办”渠道远程办理。在邮寄所需材料后，平利县政务大厅工作人员迅速按程序办结，杨超全程“零”奔波。

这一便捷体验，得益于平利县行政审批服务局持续深化的“帮代办”服务机制。聚焦企业、群众异

地办事难点，组建专业队伍、梳理事项清单、明确代办流程、强化跨域协作，构建“异地申请、线上流转、属地审批、邮寄送达”的服务闭环，实现政务服务从“可办”向“好办、易办、快办”升级。

截至目前，平利县行政审批服务局累计提供帮办、代办服务1.5

构机镇政企聚力解决群众夜间出行难问题

## 盏盏明灯照亮“民生路”

通讯员 董明玉

近日，夜幕降临，白河县构机镇农机村的路灯次第亮起，如繁星般点缀着村间小路。

“以前晚上出门黑漆漆的，全靠手电筒，现在亮堂堂的，饭后散步、邻里串门都方便多了！”村民胡高芳在路灯下和邻居们感慨，脸上洋溢着满意的笑容。

今年，家机村聚焦院落会上群众提出的夜间出行难题，精准发力，成立工作专班，全力推进

该项民生实事。此前，该村虽有部分基础照明设施，但老旧路灯亮度不足、分布不均，存在“照明盲区”。学生下晚自习摸黑赶路，老人夜间走动提心吊胆，乡亲们晚归深一脚浅一脚，漆黑的夜路既影响生活品质，也制约了村庄夜晚的活力。村民们都盼望着能够早日安装新路灯。

家机村党支部书记王官银介绍，为切实解决这一问题，村“两

委”与驻村帮扶工作队深入调研、反复谋划，积极奔走争取资金。通过多次组织实地察看道路布局、排查照明盲区，广泛征求村民意见建议，结合村庄地形地貌和道路分布，精准规划每一盏路灯的安装点位，最终敲定新增100盏太阳能路灯。经过多方协调聚力，最终通过钰宏旺矿业公司的捐资和提取村集体经济公益金的方式筹集资金，正式启动路灯安

装工程。施工期间，不少村民自发前来帮忙搬运材料、协助调试，干群同心协力推进工程落地。

目前，构机镇农机村路灯安装工程已全面竣工，100盏崭新的太阳能路灯整齐矗立在村内主干道。该村将做好路灯后续维护管护，持续推进聚焦村民“急难愁盼”问题，推进更多民生项目落地，不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。

## 棕溪镇聚合力筑牢森林防火安全屏障

本报讯（通讯员 柯玉婉）为切实保障辖区群众生命财产安全和生态环境安全，旬阳县棕溪镇扛牢主体责任、统筹协调推进，充分发挥人大代表桥梁纽带作用，联动镇村干部、护林员及广大群众，构建“政府主导、人大监督、全民参与”的森林防火工作格局，以严标准、实举措全力守护棕溪绿水青山。

强化宣传引导，织密全民防火“思想防线”。棕溪镇坚持把宣传教育作为森林防火工作的基础性工程，统筹人大代表、镇村干部、护林员组建宣传专班，构建“线上+线下”立体化宣传矩阵。线上，依托村级微信群、政务公众号、朋友圈等平台，常态化推送森林防火政策法规、典型案例、安全常识及禁火令；线下，组织镇村干部深入村组院落、林区要道、田间地头，通过张贴公告、发放手册、悬挂横幅、现场宣讲等方式，面对面普及防火知识。

压实巡查责任，守牢火源管控“第一道关口”。牵头建立“分片包保、全域覆盖”的巡查机制，整合人大代表、村级巡逻队、护林员力量，组建专业化巡山队伍，开展常态化、网格化巡查。聚焦节假日、农事用火高峰期

期、高温干旱等重点时段，紧盯林区入口、偏远山头、隐蔽地块等重点区域，加大巡查频次和力度，严厉劝说野外吸烟等危险行为；对辖区特殊人群实行“一对一”帮扶监管，坚决把火源堵在山外、防在源头；建立隐患排查台账，对发现的枯枝落叶堆积、防火设施损坏等问题，实行销号管理，做到“早发现、早处置、无遗漏”。

狠抓源头治理，筑牢风险防控“坚实屏障”。棕溪镇以“零容忍”态度抓好森林防火源头管控，将秸秆禁烧、野外火源治理作为工作重中之重，组织人大代表与执法人员深入田间地头开展“地毯式”排查，发现焚烧苗头第一时间制止教育，从根源上切断火灾隐患。同时，健全防火应急保障体系，定期对辖区林区防火隔离带、灭火器材、应急通道等进行专项检查，督促各村（社区）及时补齐设施短板、更新过期器材，加强应急队伍实战演练，确保遇有火灾能够快速响应、有效处置。进一步完善应急预案，明确职责分工、细化处置流程，形成“源头管控、应急准备、快速处置”的闭环管理机制。



冬日暖阳下，石泉县越航农旅公司员工正在将初加工的中草药黄精进行晾晒。近年来，石泉县依托秦巴山区得天独厚的自然资源，大力发展中草药、黄精、淫羊藿等种植、加工、饮食、康养、文旅等产业，综合收入近亿元。

南宫山镇积极发展中药材产业

## 立体种植实现多重收益

通讯员 张明梅

时下，在岚皋县南宫山镇桂花村、溢河村的田间地头，随处可见农户们抢抓晴好天气翻整土地、栽种药苗的忙碌景象，两地正依托资源优势，积极发展中药材特色产业，为乡村振兴注入强劲动力。

在桂花村海螺堡，一条新修的产业路蜿蜒而上，直通林间深处的淫羊藿种植园区。园区内，挖掘机轰鸣作业，工人们正紧张有序地开垦着荒林。通过集中流转农户闲置的土地和山林，在2台挖掘机和200余名工人的协同努力下，历时

一个多月，一个占地150亩的淫羊藿标准化种植园区已见雏形。园区负责人王淳峰信心满满地表示：“我们的目标是将淫羊藿种植园发展至1000亩。”

为实现效益最大化，该园区创新采用“林上铁皮石斛+林下淫羊藿”的立体复合发展模式，充分利用林地空间资源，实现“林上林下”双重收益。此外，园区还搭建了5亩温棚，以确保淫羊藿苗在严寒冬季也能正常生长。据悉，桂花村在今年年初已成功发展200余亩的淫羊藿和黄芪等林下药材。溢河村党支

部书记卿远自表示：“这种分层布局既能有效利用土地资源，又能带动周边农户稳定就业。”

桂花村与溢河村的中药材产业落地生根，是南宫山镇立足生态优势、调整产业结构、助力乡村振兴的生动缩影。该镇将持续优化营商环境，强化技术服务和政策支持，推动产业标准化、品牌化建设，助力群众增收，走出一条生态保护与经济发展相得益彰的可持续发展之路。

彭召伍 摄

元

谭文昌 摄